5.圆周运动
	［教材习题研讨］

1.解析：如图6－5－8所示，地球上各点都绕地轴做匀速圆周运动，每24小时转一周，故角速度都相等.
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图6－5－8
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各点在做圆周运动时，其轨道平面与地轴垂直，交点即为圆心.如图，B点做圆周运动的圆心为O′，其半径为r，则

r=Rcos40°

所以，赤道上物体的线速度：

v1=ωR=7.27×10－5×6.4×106 m/s=4.65×102 m/s

位于北京的物体的线速度：

v2=ωr=7.27×10－5×6.4×106·cos40°m/s=3.56×102 m/s.

答案：角速度都是7.27×10－5 rad/s  线速度分别为4.65×102 m/s、3.56×102 m/s
	方法点拨

明确各点做圆周运动时，其圆心的位置、半径的大小，是正确解答本题的关键.不要错误地认为B点的轨道半径也是R.

	2.解析：分针转一周，时间为1小时，正好是时针走一大格.因此

ω1∶ω2=12∶1

两者线速度之比：v1∶v2=ω1r1∶ω2r2=14.4∶1.

答案：（1）12∶1  （2）14.4∶1
	

	3.解析：如图6－5－9所示，（1）因为两轮之间不打滑，故在相等时间内，A、B转过的弧长相等，即有vA=vB.又RA=2RB，所以ωA∶ωB=
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=1∶2，即v相等时，ω跟r成反比.
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图6－5－9

（2）在大轮上，A、C绕共同圆心转动，转一周所用时间相等，因而ωA=ωC.又因为RA=2RC，所以vA∶vC=ωARA∶ωCRC=2∶1，即ω相等时，v与r成正比.

（3）由题可知rC=rB.则

vC∶vB=ωCrC∶ωBrB=ωC∶ωB，又因为ωC=ωA，ωA∶ωB=1∶2，所以

vC∶vB=ωA∶ωB=1∶2

即r相等时，v跟ω成正比.

答案：（1）成反比  （2）成正比  （3）成正比
	在分析传动装置的线速度、角速度关系时，一定要注意：同轴的点的角速度相等，两轮边缘上的点的线速度相等.然后利用这两个关系去分析其他量即可.

	4.解析：如图6－5－10所示，还需要测量的量是：大齿轮半径R1，小齿轮半径R2，后轮半径R3.
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图6－5－10

因为大、小齿轮用链条相连，故轮缘上各点线速度相等.即有ω1R1=ω2R2
又因为小齿轮与后轮同轴，角速度相等，即有

ω2=ω3
所以，后轮轮缘上各点的线速度为

v3=ω3R3=ω2R3=
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ω1，此即自行车前进的速度表达式.

答案：见解析
	与上题相同，都是分析传动装置中各点的线速度、角速度关系.

	5.解析：（1）如图6－5－11所示
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图6－5－11
	

	每个扇区对应的圆心角为θ=
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，磁盘的角速度ω=300 r/min=

10πrad/s，所以，一个扇区通过磁头所用时间t=
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（2）磁盘在1 s内转过的角度

θ′=ωt=10πrad

计算机每秒读取的字节数

n=
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答案：（1）
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s  （2）46080
	理解“扇区通过磁头所用的时间”就是磁盘转过一定角度（扇区所对应的角度）所用的时间.此外，要注意统一单位.


	［教材优化全析］

（一）线速度

1.大小：等于做圆周运动的物体通过的弧长Δl与所需时间Δt的比值.

2.公式：v=
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3.意义：描述做圆周运动的物体的运动快慢.
	全析提示

线速度有大小、有方向，是矢量.

	4.方向：物体在某一时刻或某一位置的线速度方向就是圆弧上该点的切线方向.
	与曲线运动方向一致.

	5.瞬时线速度：在公式v=
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中，如果所取时间间隔Δt很小很小，这样得到的就是瞬时线速度.如图6－5－1，此时，Δl也就是物体在Δt内的位移
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.因此，瞬时线速度就是直线运动中的瞬时速度.

[image: image20.jpg]



图6－5－1
	直线运动中，速度有平均速度和瞬时速度之分；圆周运动中，线速度也有平均值和瞬时值之分.

	6.匀速圆周运动

（1）定义：物体沿着圆周运动，并且线速度的大小处处相等，这种运动叫做匀速圆周运动.

（2）因为线速度大小不变，故弧长与对应时间的比值不变，在数值上反映了瞬时速度的大小.匀速圆周运动的线速度就是它的瞬时速度.

（3）匀速圆周运动是变速运动，故有加速度.所以做匀速圆周运动的物体受的合外力肯定不等于零.
	要点提炼

做圆周运动时，线速度的方向在时刻变化，因此它仍是一种变速运动.“匀速”仅指线速度的大小不变.


	5.圆周运动



	［学习目标导航］

1.理解线速度的概念，知道它就是物体做匀速圆周运动的瞬时速度，会用线速度大小的公式v=
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进行计算.

2.理解角速度的概念，会用公式ω=
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进行计算.

3.知道周期的概念.

4.理解线速度、角速度和周期的关系：v=rω=
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5.培养学生学会用比较的观点、联系的观点分析问题.
	学习提示

本节重点是理解线速度、角速度的概念及两者的关系；难点是学会分析传动装置中主动轮、从动轮上各点的线速度、角速度关系.


	［自主学习互动］

1.直线运动中，速度等于                                   的比值，公式是      .

答案：位移跟发生这段位移所用时间　　v=
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2.曲线运动中，质点在某一点的速度方向是                          

  　　      .曲线运动中速度的方向时刻在变，所以曲线运动是　　　　　　.

答案：沿曲线在这一点的切线方向  变速运动

3.在数学中，可以用“弧度”来表示角的大小，它等于             的比值.

答案：弧长与半径
	知识链接

学习直线运动时，用速度来描述运动的快慢.同样，圆周运动的快慢也用速度来描述.


●规律总结

匀速圆周运动的基本知识

1.匀速圆周运动的定义

质点沿圆周运动,如果在相等的时间内通过的弧长相等,这种运动就叫做匀速圆周运动.或者用连接圆心和质点的半径转过的角度定义:质点做圆周运动,如果连接圆心和质点的半径在相等的时间里转过的角度相等,这种运动就叫做匀速圆周运动.

2.描写匀速圆周运动的物理量

(1)线速度:圆周运动的线速度就是它的瞬时速度,匀速圆周运动物体线速度的大小,等于做匀速圆周运动的物体通过的弧长和所用时间的比值,即v=
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,单位:m/s.

线速度的方向沿圆周的切线,如图6-5-9所示.
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图6-5-9

匀速圆周运动是速度大小不变的运动,而不是匀速运动,它的速度的方向时刻在变化,严格地说,应该为匀速率圆周运动.

(2)角速度:连接运动物体和圆心的半径转过的角度与所用时间的比值,叫做匀速圆周运动的角速度,即ω=
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,单位为:弧度/秒,符号是rad/s.

可见:匀速圆周运动是角速度不变的圆周运动.

(3)周期:做匀速圆周运动的物体运动一周所用的时间叫周期,周期用T表示,单位为秒(s).

周期描写了匀速圆周运动的一个重要特点——时间周期性.其具体含意是,描写匀速圆周运动的一些变化的物理量,每经过一个周期时,大小和方向与初始时刻完全相同.例如线速度以及下节课要讲的向心加速度等.

(4)转速和频率:单位时间内质点转过的圈数,叫做转速,常用符号n表示,单位符号是r/s或r/min,读作转每秒或者转每分;单位时间内完成完整圆周运动的次数叫做频率,用f表示,单位是赫兹,符号是Hz.显然,当单位时间取1 s时,f=n.

3.描写匀速圆周运动的各物理量之间的关系

(1)线速度与角速度的关系:在v=
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中取t=T(1个周期的时间),则s=2πr,所以v=
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;在ω=
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中,取t=T,则φ=2π,所以ω=
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,比较可见v=ωr,这个重要的关系也可以由v=
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,s=rφ推出,即v=
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=ωr.这个关系的意义是线速度的大小等于角速度与半径的乘积.

(2)角速度、周期、频率、转速间的关系

ω=
[image: image34.wmf]T
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=2πf=2πn(n为r/s).

解决匀速圆周运动问题的方法:

①明确质点匀速圆周运动的圆心和半径;

②寻找各物理量之间的联系,灵活选取公式进行计算.

5.圆周运动

●合作讨论

1.为什么要定义角速度这个概念?角速度和线速度的不同与联系是什么?

我的思路:(1)研究圆周运动的特点是什么?怎样把圆周运动的特点表示出来?角速度这个概念能否把这个特点表达出来?

(2)弄清线速度的物理意义,将它与角速度的意义比较,把两个概念放在同一个问题中,找出它们的大小以及其他的一些联系.

2.一个质点做匀速圆周运动和一个物体绕着固定转轴做匀速转动,这两种运动的联系是什么?

我的思路:将匀速转动的物体无限分割后,便成为一个质点系统的运动,然后研究这个质点系统中每一个质点的运动情况,找出质点的匀速圆周运动和物体匀速转动之间的联系.

●思维过程

1.定义物理量描写运动的特点:匀速圆周运动是一种重复性的运动,即是一种周期性的运动,周期性运动的快慢仅用已经学过的线速度的大小是不能准确表达的.定义了角速度ω=
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之后,便可以肯定地说,角速度越大,物体转过一周用的时间(即周期T)就越小,这种周期性运动就越快.物体运动的角速度ω、周期T、频率f、转速n都能表达匀速圆周运动这种周期性运动的快慢.它们之间的联系是:ω=2πf=
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2.对圆周运动角速度和线速度关系的理解:

(1)在半径r一定的情况下线速度v∝ω,即角速度越大时线速度正比增大,在这种情况下线速度也能描述匀速圆周运动的快慢.

(2)当ω一定时,线速度v∝r,圆周半径大的质点线速度大,此种情况线速度便不能描述此周期性运动的快慢.

(3)当线速度v一定时,ω∝
[image: image37.wmf]r
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,即半径越小,角速度越大,完成一个周期性运动用的时间  越短.

3.线速度的方向以及线速度方向变化的快慢:

(1)匀速圆周运动的物体线速度的方向时刻在变化,但总是与圆周相切、与半径垂直.

(2)物体做圆周运动的半径转过多少度,线速度的方向就改变多少度.角速度ω越大,半径在单位时间内转过的角度也越大,速度方向改变的角度也越大,所以,角速度越大,圆周运动的线速度方向改变就越快.

4.灵活地运用数学知识:如圆心角θ=
[image: image38.wmf]r
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,2π弧度等于360°,圆周的切线总是与半径垂直等.

5.对一些典型现象的理解:皮带传动的两个轮子边缘上点的线速度大小相等,转动的物体上(如地球上),不同的点具有相同的角速度等.

【例1】 机械表的时针和分针做圆周运动

A.分针的角速度是时针角速度的12倍

B.分针的角速度是时针角速度的60倍

C.如果分针的长度是时针长度的1.5倍,则分针端点的线速度是时针端点线速度的18倍

D.秒针的角速度是分针的60倍

思路:(1)将机械表的时、分、秒针视为匀速转动的物体,将针上的一点视为做匀速圆周运动的质点,比较三个针在相同的时间内转过的角度,由角速度的定义ω=
[image: image40.wmf]t
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可获得结论.

(2)根据角速度和线速度的关系v=ωr比较分针与时针上不同点的线速度的大小.

答案:ACD

【例2】 如图6-5-1,A、B两个齿轮的齿数分别是z1、z2,各自固定在过O1、O2的轴上.其中过O1的轴与电动机相连接,此轴每分钟转速为n1.若两齿轮外缘半径分别是r1、r2,求:
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图6-5-1

(1)B齿轮的转速n2;

(2)A、B两齿轮的半径之比;

(3)在时间t内,A、B两齿轮转过的角度之比,以及B齿轮外缘上一点通过的路程.

思路:在齿轮传动装置中,各齿轮的“齿”是相同的,齿轮的齿数对应齿轮的周长.在齿轮传动进行转速变换时,单位时间内每个齿轮转过的齿数相等,相当于每个接合的齿轮边缘处线速度大小相等,因此齿轮传动满足的关系是齿轮转速与齿数成反比,即
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答案:(1)n2=
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n1  (2)r1∶r2=z1∶z2    (3)sB=2πr2n1tz1/z2
●新题解答

【例3】 求地球表面上北纬60°处的物体随地球自转而做匀速圆周运动的线速度是多大?这个速度的参考系是什么?这个速度随纬度的变化如何变化?

解析:求地球北纬60°处物体的线速度,首先需要确定物体做匀速圆周运动的半径r,要确定半径r就必须找出物体做匀速圆周运动的圆心.其二,要明确物体做匀速圆周运动的角速度ω,然后由v=ωr可求物体的线速度的大小.如图6-5-2所示,物体做匀速圆周运动的平面是过北纬60°与地轴垂直的平面,圆心是平面与地轴的交点O′,设地球的半径为R,则物体做匀速圆周运动的半径为r=Rcos60°,根据ω=
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知,物体绕地轴转动的角速度ω自=
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,物体线速度的大小v=ω自r=
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Rcos60°.地球的自转周期T自=24 h,地球半径R≈6400 km,统一单位后代入上式可求v的大小为232.5 m/s.
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图6-5-2

物体绕地轴自转线速度的参考系是地轴.这个线速度v=
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Rcosθ,随纬度增大,θ增大,线速度变小.当θ=90°,即物体在两极时,物体的线速度为零.

点评：此题中,明确纬度的含义,找出物体做匀速圆周运动的圆心是解决问题的关键.其二,还应明确一个转动的物体上各点的角速度大小相等.

答案:232.5 m/s  地轴  随纬度增大线速度变小

【例4】 如图6-5-3所示是生产流水线上的皮带传输装置,传输带上等间距地放着很多半成品产品.A轮处装有光电计数器,它可以记录通过A处的产品数目.已知测得轮A、B的半径分别为rA=20 cm,rB=10 cm,相邻两产品距离为30 cm,1 min内有41个产品通过A处.求:


[image: image51.wmf]A 

B 

C 

P 

M 

Q 

v

 

…


图6-5-3

(1)产品随传输带移动的速度大小；

(2)A、B轮轮缘上的两点P、Q及A轮半径中点M的线速度和角速度大小,并在图中画出线速度方向;

(3)如果A轮是通过摩擦带动C轮转动,且rC=5 cm,在图中描出C轮的转动方向,求出C轮的角速度(假设轮不打滑).

解析:首先明确产品与传送带保持相对静止的条件下,产品速度的大小就等于传送带上每一点速度的大小,在传送带不打滑的条件下,传送带上各点运动速度的大小都等于A、B轮缘上点的线速度的大小.由传送带相邻产品的间距及单位时间内通过A处的产品的个数可以确定出皮带上点的速度,进而知道A、B轮缘上的两点P、Q线速度的大小,然后由线速度与角速度的关系,求出A、B两轮的角速度及A轮半径中点M的线速度及C轮的角速度.由题意知,1分钟内有41个产品通过A处,说明1分钟内传输带上每点运动的路程为两产品间距的40倍.设传输带运动速度大小为v,则

(1)v=
[image: image52.wmf]t
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=
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m/s=0.2 m/s.

(2)vP=vQ=0.2 m/s.A轮半径上的M点与P点的角速度相等,故

vM=
[image: image54.wmf]2

1

vP=
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ωP=ωM=
[image: image56.wmf]A
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=
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rad/s=1 rad/s,ωQ=2ωP=2 rad/s.

 (3)C轮的转动方向如图6-5-4所示,如果两轮间不打滑,则它们的接触处是相对静止的,即它们轮缘的线速度大小是相等的,所以ωCrC=ωArA.
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图6-5-4

C轮的角速度ωC=
[image: image59.wmf]C
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ωA=
[image: image60.wmf]05
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点评：本题旨在考查学生对传动装置中各物理量的联系的理解,并能熟练地运用匀速圆周运动的规律解决问题.

答案:(1)0.2 m/s  (2)vP=vQ=0.2 m/s vM=0.1 m/s  ωP=1 rad/s  ωQ=2 rad/s  (3)ωC=4 rad/s

	［典型例题探究］

【例1】如图6－5－5所示，静止在地球上的物体都要随地球一起转动，下列说法正确的是（    ）

A.它们的运动周期都是相同的

B.它们的线速度都是相同的

C.它们的线速度大小都是相同的

D.它们的角速度是不同的

[image: image61.jpg]



图6－5－5

解析：地球绕自转轴转动时，所有地球上各点的周期及角速度都是相同的，地球表面物体做圆周运动的平面是物体所在纬度线平面，其圆心分布在整条自转轴上.不同纬度处物体做圆周运动的半径是不同的，只有同一纬度处的物体转动半径相等，线速度的大小才相等，但即使物体的线速度大小相同，方向也各不相同.

答案：A
	规律发现

线速度是矢量，因此比较线速度时，不光要比较大小，还要比较方向.

	【例2】 如图6－5－6所示的皮带传动装置，主动轮O1上两轮的半径分别为3r和r，从动轮O2的半径为2r，A、B、C分别为轮缘上的三点，设皮带不打滑，求：

[image: image62.jpg]



图6－5－6

A、B、C三点的角速度之比ωA∶ωB∶ωC=      .

A、B、C三点的线速度大小之比v A∶vB∶vC=      .

解析：皮带不打滑，表示皮带接触点处线速度大小相等，故vB=vC.因A与B为同一轮上两点，角速度相等，线速度与半径成正比，vA=3vB，故三点线速度之比为3∶1∶1.

因vB=vC，当线速度相等时，角速度与半径成反比，rB∶rC=1∶2，所以ωB∶ωC=2∶1.又ωA=ωB，故三点角速度之比为2∶2∶1.

答案：2∶2∶1  3∶1∶1
	解这类问题时要注意抓住传动装置的特点：同轴传动时，角速度相等；皮带传动时，两轮边缘的线速度大小相等.再注意运用v=ωr找联系.

	【例3】如图6－5－7所示，小球Q在竖直平面内做匀速圆周运动，当Q球转到图示位置时，有另一小球P在距圆周最高点为h处开始自由下落.要使两球在圆周最高点相碰，则Q球的角速度ω应满足什么条件？

[image: image63.jpg]



图6－5－7

解析：设P球自由落体到圆周最高点的时间为t，由自由落体可得
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gt2=h
求得t=
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Q球由图示位置转至最高点的时间也是t，但做匀速圆周运动，周期为T，有

t=(4n+1)
[image: image66.wmf]4

T

(n=0，1，2，3……)

两式联立再由T=
[image: image67.wmf]w
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2

得  (4n+1)
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所以ω=
[image: image70.wmf]2
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  (n=0，1，2，3……)

答案：ω=
[image: image72.wmf]2
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(4n+1)
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(n=0，1，2，3……)
	在这类问题中，要注意找两种运动之间的联系，往往是通过时间相等来建立联系.同时，要注意圆周运动具有周期性，因此往往有多个答案.


●变式练习

1.质点做匀速圆周运动时,下列说法正确的是

A.线速度越大,周期一定越小

B.角速度越大,周期一定越小

C.转速越大,周期一定越小

D.圆周半径越小,周期一定越小
答案：BC
2.一个圆环,以竖直直径AB为轴匀速转动,如图6-5-5所示,则环上M、N两点的线速度大小之比vM∶vN=_____;角速度之比ωM∶ωN=_____;周期之比TM∶TN=_____.
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图6-5-6
答案：
[image: image75.wmf]3

∶1  1∶1  1∶1  
3.如图6-5-6所示,在轮B上固定一同轴小轮A,轮B通过皮带带动轮C,皮带和两轮之间没有滑动,A、B、C三轮的半径依次为r1、r2和r3.绕在A轮上的绳子,一端固定在A轮边缘上,另一端系有重物P,当重物P以速率v匀速下落时,C轮转动的角速度为_____.
答案：
[image: image76.wmf]A

C

B

r

r

v

r


4.如图6-5-7所示，半径为R的圆板做匀速转动，当半径OB转到某一方向时，在圆板中心正上方高h处以平行于OB的方向水平抛出一球.要使小球与圆板只碰撞一次,且落点为B,则小球的初速度是多大?圆板转动的角速度是多大?
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图6-5-7
答案：v0=R
[image: image78.wmf]h
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  ω=nπ
[image: image79.wmf]h
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(n∈N)
5.如图6-5-8所示,此时正好是下午3点,求再过多少时间,钟表的分针和时针重合?若分针长10 cm,求这段时间内分针尖端走过的路程是多少?
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图6-5-8
答案：982 s  0.17 m
6.现有如下器材:斜槽轨道、重垂线、直尺一把.试测量小球从某一高度滚到斜槽底端时的速度.
答案：x
[image: image81.wmf]y
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	［知识应用自测］

1.对于做匀速圆周运动的物体，下列说法正确的是（    ）

A.相等的时间里通过的路程相等

B.相等的时间里通过的弧长相等

C.相等的时间里发生的位移相同

D.相等的时间里转过的角度相等

答案：ABD
	思路导引

←考查匀速圆周运动的定义.

	2.关于匀速圆周运动的角速度与线速度，下列说法中正确的是（    ）

A.半径一定，角速度与线速度成反比

B.半径一定，角速度与线速度成正比

C.线速度一定，角速度与半径成反比

D.角速度一定，线速度与半径成正比

答案：BCD
	←考查对线速度、角速度关系的理解.

	3.A、B两个质点，分别做匀速圆周运动，在相同的时间内它们通过的路程之比sA∶sB=2∶3，转过的角度之比
[image: image82.wmf]j

A∶
[image: image83.wmf]j

B=3∶2.则下列说法正确的是（    ）

A.它们的半径之比RA∶RB=2∶3

B.它们的半径之比RA∶RB=4∶9

C.它们的周期之比TA∶TB=2∶3

D.它们的频率之比fA∶fB=2∶3

答案：BC
	←理解线速度、角速度、周期、频率的关系.

	4.电扇的风叶的长度为1200 mm，转速为180 r/min，则它的转动周期是      s，角速度是　　　rad/s，叶片端点处的线速度是　　　m/s.

解析：由n=180 r/min=3 r/s知，T=
[image: image84.wmf]3
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 s.又，ω=
[image: image85.wmf]T
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=
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 rad/s=6πrad/s，所以叶片端点的线速度是v=ωR=6π·1.2=7.2πm/s=22.61 m/s.

答案：
[image: image87.wmf]3

1

  6π 22.61
	←角速度、线速度、转速关系的应用.

	5.两个小球固定在一根长为L的杆的两端，绕杆上的O点做圆周运动，如图6－5－12所示.当小球1的速度为v1时，小球2的速度为v2，则转轴O到小球2的距离为（    ）
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图6－5－12
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解析：两小球固定于同一杆的两端，绕同一轴转动，故角速度相同.因此，v1=ωR1，v2=ωR2，且R1+R2=L，联立解得R2=
[image: image93.wmf]2
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答案：B
	←注意领会杆两端的物体角速度必定相等，是解答本题的关键.

	6.半径为R的大圆盘以角速度ω旋转，如图6－5－13所示，有人站在盘边P点上随盘转动，他想用枪击中在圆盘中心的目标O.若子弹的速度为v0，则（    ）

[image: image94.jpg]



图6－5－13

A.枪应瞄准目标O射去

B.枪应向PO的右方偏过θ角射去，而cosθ=ωR/v0
C.枪应向PO的左方偏过θ角射去，而tanθ=ωR/v0
D.枪应向PO的左方偏过θ角射去，而sinθ=ωR/v0

解析：若枪瞄准目标O射去，则子弹参与的两个分运动如图6－5－16所示.显然，子弹的合运动方向（即实际运动方向）偏向PO右侧.因此枪应向PO左侧射去，如图6－5－17所示.当合速度方向沿PO方向时，sinθ=
[image: image95.wmf]0
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图6－5－16           图6－5－17

答案：D
	←考查运动的合成知识的应用.

	7.如图6－5－14所示，直径为d的纸制圆筒绕它的中心轴线O匀速运动，角速度为ω，用枪口对准圆筒，使子弹沿直径方向穿过圆筒.若子弹在圆筒旋转不到半周的时间内穿过圆筒，并在筒上留下A、B两个弹孔，已知OA与OB夹角为
[image: image98.wmf]j

，则子弹的速度为（    ）
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图6－5－14

A.d
[image: image100.wmf]j
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        B.dω/
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C.dω/(π－
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        D.dω/(2π－
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解析：子弹穿过圆筒的过程中，圆筒转过的角度为π－
[image: image104.wmf]j

，所用时间t=
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，所以子弹的速度v=
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答案：C
	←直线运动和圆周运动的联系是所用时间相等.

	8.如图6－5－15所示是生产流水线上的皮带传输装置，传输带上等间距地放着很多半成品产品.A轮处装有光电计数器，它可以记录通过A处的产品数目.已经测得轮A、B的半径分别为rA=20 cm、rB=10 cm，相邻两产品距离为30 cm，1分钟内有41个产品通过A处.求：

[image: image108.jpg]



图6－5－15
	←考查线速度、角速度的计算及传动装置中各量的关系.

	（1）产品随传输带移动的速度大小；

解析：A、B轮上每一点的线速度与传输带运动的速度相等.v=
[image: image109.wmf]t
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m/s=0.2 m/s.

答案：0.2 m/s
	

	（2）A、B轮轮缘上的两点P、Q及A轮半径中点M的线速度和角速度大小；

解析：vP=vQ=v=0.2 m/s，又因为ωM=ωP，所以vM=
[image: image111.wmf]2
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vP=0.1 m/s.ωP=ωM=
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 rad/s=1 rad/s;ωQ=2ωP=2 rad/s.

答案：vP=vQ=0.2 m/s  vM=0.1 m/s  ωP=1 rad/s　ωQ=2 rad/s
	

	（3）如果A轮是通过摩擦带动C轮转动，且rC=5 cm，求出C轮的角速度（假设轮不打滑）.

解析：因为vC=vA，所以ωC=
[image: image114.wmf]C
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×1 rad/s=4 rad/s.

答案：ωC=4 rad/s
	


——通过的弧长


——时间
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